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Stadtburgerschaft
18. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 11. Januar 2013
Mehr Transparenz bei den Angeboten und Kosten der Wohnungslosenhilfe

Ziel der Wohnungslosenpolitik ist es, fiir von Wohnungslosigkeit bedrohte und be-
troffene Menschen eigenen, guten und bezahlbaren Wohnraum zuganglich zu ma-
chen bzw. zu erhalten. Damit Bremen seinen Weg der Dezentralisierung und Am-
bulantisierung der Wohnungslosenhilfe vollziehen kann, bedarf es einer vollstandi-
gen Aufgaben- und Kostentransparenz bei den bisherigen Einrichtungen und Sonder-
wohnformen.

Wir fragen den Senat:

I.  Praventive Hilfen

1.  Wie viele Mitteilungen uiiber Raumungsklagen hat die Zentrale Fachstelle
Wohnen (ZFW) in den Jahren 2009 bis 2012 erhalten?

2. In wie vielen Fallen kam es davon jeweils tatsachlich zu einer Zwangs-
raumung?

3. In wie vielen Fallen wurden in den Jahren 2009 bis 2011 Mietschulden-
ubernahmen beantragt und bewilligt bzw. abgelehnt?

4. In wie vielen Fallen konnte der Wohnungsverlust abgewendet werden?

5.  Welche Instrumente bzw. MaBnahmen werden von der ZFW angewendet,
um Wohnungsverlust zu vermeiden?

II. Unterbringungshilfen

Folgende Fragen beziehen sich nur auf die Gruppe der wohnungslosen Personen/
Obdachlosen in Bremen.

Ubernachtungsstatten

1. Wie viele Notunterkinfte (inklusive Hotel-/Pensionsunterbringungen) freier
und gewerblicher Trager gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt nach
Tragern und Betreibern auffiihren, und bitte auffiithren, an welche Zielgrup-
pen sich diese richten.

2. Wie viele Platze sind in den jeweiligen Unterkunften der Notfallhilfen vor-
handen? Auf welche Weise werden die Platze jeweils finanziert? Wie hoch
ist der jeweilige Tagessatz?

3. Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kostenlibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen der Notfallhilfen?

4. Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es bezuglich der Verweil-
dauer bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

5.  Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen
Leistungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle
Zielsetzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitare Ausstattung, Unter-
stutzungsleistungen, Personalschlissel usw.)?

6. Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fiir die betroffenen Menschen
eine Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Re-
gelsatz?



Sozialtherapeutische Einrichtungen und Dauerwohneinrichtungen

7.

10.

11.

12.

Wie viele sozialtherapeutische Einrichtungen (u. a. Ubergangswohnheime)
und Dauerwohneinrichtungen gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt
nach Tragern und Betreibern auffihren, und bitte auffihren, an welche Ziel-
gruppen sich diese richten.

Wie viele Platze sind in den jeweiligen Typen dieser Einrichtungen vorhan-
den? Auf welche Weise werden die Platze jeweils finanziert? Wie hoch ist
der jeweilige Tagessatz?

Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kostentibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen?

Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es beziiglich der Verweil-
dauern bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen
Leistungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle
Zielsetzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitdre Ausstattung, Unter-
stutzungsleistungen, Personalschlissel usw.)?

Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fir die betroffenen Menschen eine
Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Regel-
satz?

Begleitete Wohnformen/ambulante Unterstiutzung

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Wie viele sozialtherapeutische Einrichtungen (u. a. Ubergangswohnheime)
und Dauerwohneinrichtungen gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt
nach Tragern und Betreibern auffihren, und bitte auffihren, an welche Ziel-
gruppen sich diese richten.

Wie viele Pléatze sind in den jeweiligen Typen dieser Einrichtungen vorhan-
den? Auf welche Weise werden die Platze jeweils finanziert? Wie hoch ist
der jeweilige Tagessatz?

Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kostentibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen?

Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es beziiglich der Verweil-
dauer bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen
Leistungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle
Zielsetzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitdre Ausstattung, Unter-
stutzungsleistungen, Personalschliissel usw.)?

Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fir die betroffenen Menschen eine
Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Regel-
satz?

Wie sind die jeweiligen Rechtsverhaltnisse (unbefristeter eigener Mietver-
trag, befristeter eigener Mietvertrag, Nutzungsverhaltnisse usw.) der jewei-
ligen Wohnformen ausgestaltet?

Wie viele der Wohnverhaéltnisse werden im Individualwohnraum (d. h., ei-
gener abgeschlossener Wohnraum), wie viele werden davon in Wohnge-
meinschaften/Wohnprojekten (gemeinsame Nutzung von Sanitar- und
Kiicheneinrichtungen) verwirklicht? Bitte nach den jeweiligen Tragern, pro
Jahr fur die Jahre 2009 bis 2011, und wenn moglich, zwischen den jeweili-
gen Zielgruppen differenzieren.

Welche Besonderheiten existieren (in Hinblick auf die oben gestellten Fra-
gen 1 bis 20 abweichend) fur die Gruppen der drogenabhangigen/sucht-
kranken Menschen und straffallig gewordenen Menschen? Bitte differen-
ziert nach Zielgruppen beantworten.

Aus welchen Haushaltsstellen finanziert der Senat die unterschiedlichen
Unterbringungen von wohnungslosen Menschen/Obdachlosen, drogenab-
hangigen/suchtkranken Menschen und straffallig gewordenen Menschen?
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23. Welche Summen (Hohe der Ausgaben) sind aus den jeweiligen Haushalts-

Dazu

stellen 2009 bis 2011 fiir die Wohnungslosenhilfe gezahlt worden?

Susanne Wendland,
Dr. Matthias Giildner und Fraktion Blindnis 90/Die Griinen

Antwort des Senats vom 19. Februar 2013

I.  Praventive Hilfen

Vorbemerkung: Zur Beantwortung der Fragen wurde — tiber die Heranziehung
der Arbeitsstatistiken hinaus — fur ausgewdahlte Zeitraume eine Sonderauswer-
tung gemacht. Da dies nur uiber eine Auswertung der einzelnen Falle méglich
ist, war eine Auswertung von langeren Zeitraumen nicht in der vorgegebenen
Zeit leistbar.

1.

Wie viele Mitteilungen uber Raumungsklagen hat die Zentrale Fachstelle
Wohnen (ZFW) in den Jahren 2009 bis 2012 erhalten?

Mitteilungen uiiber Raumungsklagen/Zwangsraumungen

2009 2010 2011 2012

575 546 622 790

Anmerkung: Das EDV-System der ZFW differenziert in der Auswertung
nicht nach Radumungsklagen und Zwangsraumungen. Wenn eine Person
innerhalb eines Jahres eine Raumungsklage und eine Zwangsraumung er-
halt, so wird diese aber nur einmal gezahlt.

In wie vielen Fallen kam es davon jeweils tatsachlich zu einer Zwangs-
raumung?

In der ZFW ist nicht bekannt, wie viele Zwangsraumungen tatsachlich durch-
gefiihrt wurden. Nicht alle Betroffenen kommen vor der Zwangsraumung
in die Beratung der ZFW. Einem Teil davon gelingt es, im letzten Moment
auch ohne Unterstutzung die Zwangsraumung abzuwenden.

In wie vielen Fallen wurden in den Jahren 2009 bis 2011 Mietschulden-
ubernahmen beantragt und bewilligt bzw. abgelehnt?

Die Daten werden in dieser Form regelhaft nicht erhoben. In der Einzel-
auswertung wurde erhoben, in wie vielen Fallen die ZFW eine Mietschul-
dentibernahme als Darlehen befiirwortet hat:

Raumungsklagen Beratungsangebot Kostenubernahme
gesamt 2012 angenommen befirwortet
790 231 65

29 % aller Beklagten 28 % aller Beratenen
Raumungsklagen
gesamt 1. Halb- Beratungsangebot Kostentibernahme
jahr 2011 angenommen befirwortet
316 114 13

36 % aller Beklagten 11 % aller Beratenen
Raumungsklagen
gesamt 1. Quar- Beratungsangebot Kostentibernahme
tal 20009 angenommen befurwortet
197 71 14

36 % aller Beklagten 20 % aller Beratenen
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In wie vielen Fallen konnte der Wohnungsverlust abgewendet werden?

]j;s ist davon auszugehen, dass fast immer, wenn die ZFW ein Darlehen zur
Ubernahme der Mietschulden befurwortet, auch der Erhalt der Wohnung
die Folge ist.

Eine Ubernahme der Mietschulden durch ein Darlehen ist unter folgenden
Voraussetzungen moglich:

e Die Wohnung ist angemessen (Miete und GroBe).
e  Das Mietverhaltnis wird fortgesetzt.
e Die Miete ist zukunftig gesichert.

Daraus ergibt sich, dass fir einen Teil der Beratenen der Wohnungserhalt
nicht moglich (und sinnvoll) ist. Hier steht dann die Suche nach neuem,
passendem Wohnraum im Vordergrund.

Es liegen keine generellen Zahlen daruber vor, in wie vielen Fallen der
Wohnungserhalt moglich war. Dafiir sind die Riickmeldungen nach den
Beratungen zu gering. Im Rahmen der Einzelauswertung konnte allerdings
erhoben werden, in wie vielen Fallen Zwangsraumungen zu Unterbringung
in Notunterkiinften (NU) gefiihrt haben:

Raumungsklagen
gesamt 1. Halb-
jahr 2012 In NU nach Raumung
355 5
1,4 % aller Beklagten
Zeitpunkt der Auswertung: Juni 2012.
Raumungsklagen
gesamt 2. Halb-
jahr 2012 In NU nach Raumung
435 6 (davon drei noch
aktuell)
1,4 % aller Beklagten
Zeitpunkt der Auswertung: Januar 2013.
Raumungsklagen
gesamt 1. Halb- In NU nach Rdumung | In NU nach Raumung
jahr 2011 (2011) im Jahr 2012
316 13 7
4 % aller Beklagten 2,2 % aller Beratenen
Zeitpunkt der Auswertung: Januar 2013.
Raumungsklagen In NU nach Raumung
gesamt 1. Quar- In NU nach Rdumung | in den Jahren 2010,
tal 2009 (2009) 2011, 2012
197 8 3
4 % aller Beklagten 1,5 % aller Beratenen
Zeitpunkt der Auswertung: Januar 2013.

Welche Instrumente bzw. MaBnahmen werden von der ZFW angewendet,
um Wohnungsverlust zu vermeiden?

Grundsatzlich wird die ZFW tuber alle Raumungsklagen und Zwangsrau-
mungen aufgrund von Mietschulden durch die Gerichte informiert. Die Be-
troffenen werden in der Folge von der ZFW angeschrieben und auf das Be-
ratungsangebot der ZFW aufmerksam gemacht.
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II.

Ungefahr ein Drittel der Angeschriebenen meldet sich bei der ZFW.
Manchmal wird nur berichtet, dass die Mietschulden bereits beglichen
wurden, in anderen Fallen haben Mietschulden andere Ursachen (z. B.
Streitigkeiten iiber Mietminderungen). Die Mehrzahl der Betroffenen kommt
allerdings zur ZFW, um entweder einen Weg zu finden, die Mietschulden
zu begleichen oder um eine andere Wohnung zu suchen. Letzteres kommt
vor allem dann infrage, wenn die aktuelle Wohnung zu teuer oder aus an-
deren Griinden nicht erhaltenswert ist.

Zur Begleichung der Mietschulden gibt es die Moglichkeit, mit dem Ver-
mieter eine Ratenzahlung zu vereinbaren. Da bis zur Raumungsklage aber
bereits zumindest einige Riickstande zusammengekommen sind und zudem
Anwalts- und Gerichtskosten dazukommen, ist dieser Weg gerade fur Sozi-
alleistungsempfanger oft nicht moglich. Unter bestimmten Umstanden kann
dann ein Darlehen zur Ubernahme der Mietschulden gewéhrt werden (siehe
oben).

Ziel ist es, dass Betroffene mit Wohnproblemen moglichst frith in die Bera-
tung kommen. Eine Kooperation mit den Wohnungsbaugesellschaften zur
Information der ZFW bei Mietschulden vor Einreichen der Klage scheitert
derzeit an datenschutzrechtlichen Bestimmungen. Derzeitlegt die GEWOBA
bereits dem Schreiben zur fristlosen Kuindigungen wegen Mietschulden den
Flyer der ZFW bei, um auf das Beratungsangebot hinzuweisen. In Planung
sind auBerdem entsprechende Artikel tiber das Beratungsangebot der ZFW
in Mieter- und Vermieterzeitschriften. RegelmaBig uber das Leistungsange-
bot der ZFW informiert werden auBBerdem die unterschiedlichen Geschafts-
stellen der Jobcenter.

Unterbringungshilfen

Folgende Fragen und Antworten beziehen sich nur auf die Gruppe der wohnungs-
losen Personen/Obdachlosen in Bremen.

Der Personenkreis der Straffalligen (Frage 21) gehort mit in das Kapitel 8
SGB XII und ist in die Beantwortung einbezogen. Dies gilt auch fir die Gruppe
der drogenabhéangigen/suchtkranken Menschen, bei denen die Behebung der
Obdachlosigkeit im Vordergrund steht.

Ubernachtungsstatten

1.

Wie viele Notunterkunfte (inklusive Hotel-/Pensionsunterbringungen) freier
und gewerblicher Trager gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt nach
Tragern und Betreibern auffuhren, und bitte auffihren, an welche Zielgrup-
pen sich diese richten.

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 1.

Wie viele Platze sind in den jeweiligen Unterkiinften der Notfallhilfen vor-
handen? Auf welche Weise werden die Pladtze jeweils finanziert? Wie hoch
ist der jeweilige Tagessatz?

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 1.

Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kosteniibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen der Notfallhilfen?

Wer obdachlos ist, meldet sich entweder direkt in der ZFW oder wird von
den bekannten Notunterkunften zur ZFW geschickt. Im Rahmen des ersten
Beratungsgespraches wird geklart, ob der Betroffene Leistungsanspriiche
in Bremen hat und z. B. ALG II oder Grundsicherung nach dem SGB XII
bekommt. Wenn dies der Fall ist, wird je nach Hilfebedarf die passende
Notunterkunft ausgewahlt. Dies wird auf einem ,Laufzettel” mit Begrun-
dung vermerkt. Der Betroffene geht mit diesem Laufzettel zu seinem Kos-
tentrager (meistens Jobcenter oder Wirtschaftliche Hilfen des Amtes fir
Soziale Dienste). Dort wird die Kosteniibernahmebescheinigung fiir die Uber-
nachtungseinrichtung ausgestellt.

Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es beztiglich der Verweil-
dauer bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

Grundsatzlich gilt das Ziel, dass eine Notunterkunft nur ein vorubergehen-
der Aufenthaltsort sein soll. Oberste Prioritat hat die Wohnungssuche. Die-
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10.

11.

ses Ziel ist aber nicht immer unmittelbar zu erreichen. Zum einen sind vor
allem kleine preiswerte Wohnungen knapp. Zum anderen haben die Be-
troffenen oftmals einen groBeren Hilfebedarf, der bis zum Einzug in eine
Wohnung geklart werden muss. Manchmal dauert es auch einige Zeit, bis
sich die Winsche der Betroffenen und das Angebot des Wohnungsmarktes
angenahert haben. Grundsatzlich erfolgt nach einer langeren Verweildauer
(drei Monate in Einrichtungen, sechs Monate in Pensionen) eine Fallpriifung.

Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen Leis-
tungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle Ziel-
setzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitare Ausstattung, Unterstiitzungs-
leistungen, Personalschlussel usw.)?

In den Pensionen gibt es keine sozialpddagogische Betreuung. Die Pensi-
onsbetreiber stellen den Betroffenen lediglich ein Einzel- oder Doppelzim-
mer zur Verfugung. In einzelnen Pensionen (z. B. Herberge OsterstraBe,
Pension Amelinghauser Strale, Pension Weber oder Pension Kahl) gibt es
zudem Kochmoglichkeiten. Obwohl die Pensionsinhaber keine sozialpada-
gogische Betreuung bieten konnen, nehmen sie im Einzelfall auch Men-
schen auf, die schwer zu integrieren sind und sozialpadagogische Anforde-
rungen ablehnen.

In den Notschlafstellen der gemeinnittzigen Trager gibt es Einzel-, Doppel-
und vereinzelt auch Mehrbettzimmer. Die Einrichtungen verfligen tiber eine
24-Stunden-Besetzung und uber sozialpadagogisches Fachpersonal.

Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fir die betroffenen Menschen
eine Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Re-
gelsatz?

Bei allen Notunterkiinften werden die Kosten der Unterkunft direkt vom
Leistungstrager beglichen und der Regelsatz ausgezahlt.

Sozialtherapeutische Einrichtungen und Dauerwohneinrichtungen

Der Personenkreis der Straffalligen (Frage 21) gehort mit in das Kapitel 8
SGB XII und ist in die Beantwortung einbezogen.

Wie viele sozialtherapeutische Einrichtungen (u. a. Ubergangswohnheime)
und Dauerwohneinrichtungen gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt
nach Tragern und Betreibern auffiihren, und bitte auffihren, an welche Ziel-
gruppen sich diese richten.

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 2.

Wie viele Platze sind in den jeweiligen Typen dieser Einrichtungen vorhan-
den? Auf welche Weise werden die Platze jeweils finanziert? Wie hoch ist
der jeweilige Tagessatz?

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 2.

Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kostentibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen?

Das Verfahren ist in der Verwaltungsanweisung (VerwAnw) zu § 68 Abs. 1
Satz 2 SGB XII geregelt (Anlage 4). Die Steuerung erfolgt durch die Zentra-
len Wirtschaftlichen Hilfen im Amt fiir Soziale Dienste im Zusammenwir-
ken mit den zielgruppenspezifischen Sozialdiensten bzw. Stellen.

Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es beziiglich der Verweil-
dauern bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

Anlage 1 zur VAnw zu § 68 Abs. 1 Satz 2 SGB XII - Gesamtplan (Anlage 5).

Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen Leis-
tungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle Ziel-
setzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitdre Ausstattung, Unterstiitzungs-
leistungen, Personalschliissel usw.)?

In den stationdren Einrichtungen der gemeinniitzigen Trager gibt es Ein-
zel-, Doppel- und vereinzelt auch Mehrbettzimmer. Die Einrichtungen ver-
fligen uber eine 24-Stunden-Besetzung und uber sozialpadagogisches Fach-
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

personal. Im Bereich der ambulanten MaBnahmen erfolgen Beratung, Hil-
festellung bei der Wohnraumbeschaffung/-erhalt und zum Teil Zurverfu-
gungstellung von Wohnraum.

Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fiir die betroffenen Menschen eine
Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Regel-
satz?

Bei den stationaren MaBnahmen sind die Kosten der Unterkunft (KdU) Ent-
geltbestandteil. Bei Vollverpflegung erhalten die Bewohnerinnen/Bewoh-
ner den Barbetrag; bei Selbstversorgung haben sie Anspruch auf den Regel-
satz nach dem SGB II oder SGBXII

Begleitete Wohnformen/ambulante Unterstitzung

Wie viele sozialtherapeutische Einrichtungen (u. a. Ubergangswohnheime)
und Dauerwohneinrichtungen gibt es in Bremen insgesamt? Bitte getrennt
nach Tragern und Betreibern auffiihren, und bitte auffiihren, an welche Ziel-
gruppen sich diese richten.

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 2.

Wie viele Platze sind in den jeweiligen Typen dieser Einrichtungen vorhan-
den? Auf welche Weise werden die Platze jeweils finanziert? Wie hoch ist
der jeweilige Tagessatz?

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 2.

Nach welchen Kriterien erhalten die Personen eine Kosteniibernahme in
den jeweiligen verschiedenen Einrichtungstypen?

Das Verfahren ist in der Verwaltungsanweisung zu § 68 Abs. 1 Satz 2
SGB XII geregelt (Anlage 4). Die Steuerung erfolgt durch die Zentralen
Wirtschaftlichen Hilfen im Amt fiir Soziale Dienste im Zusammenwirken
mit den zielgruppenspezifischen Sozialdiensten bzw. Stellen.

Welche Vorschriften und/oder Regelungen gibt es beztiglich der Verweil-
dauern bei den jeweiligen Einrichtungstypen?

Anlage 1 zur Verwaltungsanweisung zu § 68 Abs. 1 Satz 2 SGB XII - Ge-
samtplan (Anlage 5).

Welche inhaltlichen und qualitativen Vorgaben werden den jeweiligen Leis-
tungserbringern gemacht (Aufgaben, Leistungsziele, konzeptionelle Ziel-
setzung, Anzahl Personen pro Raum, sanitare Ausstattung, Unterstiitzungs-
leistungen, Personalschlissel usw.)?

In den stationaren Einrichtungen der gemeinniitzigen Trager gibt es Ein-
zel-, Doppel- und vereinzelt auch Mehrbettzimmer. Die Einrichtungen ver-
fliigen tiber eine 24-Stunden-Besetzung und tiber sozialpadagogisches Fach-
personal. Im Bereich der ambulanten MaBnahmen erfolgen Beratung, Hil-
festellung bei der Wohnraumbeschaffung/-erhalt und zum Teil Zurverfi-
gungstellung von Wohnraum.

Bei welchen Einrichtungstypen bestehen fiir die betroffenen Menschen eine
Ubernahme der Kosten der Unterkunft und ein Anspruch auf den Regel-
satz?

Bei den ambulanten MaBnahmen werden die KdU zusatzlich zu den Betreu-
ungskosten ibernommen; es wird der Regelsatz gezahlt.

Wie sind die jeweiligen Rechtsverhaltnisse (unbefristeter eigener Mietver-
trag, befristeter eigener Mietvertrag, Nutzungsverhaltnisse usw.) der jewei-
ligen Wohnformen ausgestaltet?

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 6.

Wie viele der Wohnverhaltnisse werden im Individualwohnraum (d. h. ei-
gener abgeschlossener Wohnraum), wie viele werden davon in Wohnge-
meinschaften/Wohnprojekten (gemeinsame Nutzung von Sanitdr- und
Kiucheneinrichtungen) verwirklicht? Bitte nach den jeweiligen Tragern, pro
Jahr fur die Jahre 2009 bis 2011, und wenn moglich, zwischen den jeweili-
gen Zielgruppen differenzieren.

Die Antwort ergibt sich aus Anlage 6.
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21.

22.

23.

Welche Besonderheiten existieren (im Hinblick auf die oben gestellten Fra-
gen 1 bis 20 abweichend) fur die Gruppen der drogenabhangigen/sucht-
kranken Menschen und straffallig gewordenen Menschen? Bitte differen-
ziert nach Zielgruppen beantworten.

Der Personenkreis der Straffalligen gehort mit in das Kapitel 8 SGB XII und
ist in die Beantwortung einbezogen.

Fir die Gruppe der drogenabhangigen Menschen gibt es die beiden Not-
unterkunfte des ASB und der Hohehorst gGmbH. Suchtkranke gehéren
mit zur Zielgruppe der beiden IM-Notunterkuinfte.

Fir beide Gruppen gibt es auBlerhalb des Wohnungslosenhilfesystems ein
differenziertes Angebot im Rahmen der Eingliederungshilfe (ambulant und
stationar).

Aus welchen Haushaltsstellen finanziert der Senat die unterschiedlichen
Unterbringungen von wohnungslosen Menschen/Obdachlosen, drogenab-
hangigen/suchtkranken Menschen und straffallig gewordenen Menschen?

Vergleiche Anlagen 1 und 3.

Welche Summen (Hohe der Ausgaben) sind aus den jeweiligen Haushalts-
stellen 2009 bis 2011 fir die Wohnungslosenhilfe gezahlt worden?

Vergleiche die Angaben in den Anlagen 1 und 3.



‘UapJam SIS JaJussdor Jap 3le4 aip Jnj JU2IU USULgY Usuoisuad pun sjajoH Jn) uagebsny aig
“Japalm UOISSIN 213Ul 2P UB SSN|Jaela1iiN Uayoiyosesie) uap ualiwesnz uagab Jumiauniouuaneld aip pun sneysndoer sep nj uagefsny aiq

98'G96°/G0C /0'PGZ'988'L zTr9'Ll0T

0Z 0ZE'LB GG LEG 0B 96 0F 6t usuolsuad/s|=1oH
68 /1P GBE T8'TCS Gey £8'BC8 ¢lr EEES
/9'GBE PER #EZLL 0o 29'920'8k aubedwe) e
00 0ES I 00 0ES Zli 00 0ES TP ('4Ex) yunxisjunjouuaneld
0L'18€7Ts o€ /G Gl 08'LER 90/ sneysngoxer
LLOZ oLoz 6002

(9P=201] l12{ 'sajeiZog buljoueD |

3l[BNo) 11X Pun || g9s ueqebsny

11X 998 £ ‘dey yoeu labuejduig abibueyqeusbolp ue uabunisiaT apuaine]

G6l LBY/ELPE

11X 998 ¢ |[audey yoeu Jabueidw3 abjsuos ue uabunisia] apuajne]

6-0C LBY/ELPE

uabunjyonuiasbumyoeuiagn Ul || §9S ZZ § YoBU NP

¢-0E LBY/TLPE

bunnalieg ajelzosoyoAsd Ini Usbunpuaminy

8-C 189/CiPE

uabunisiaiyoes uabunsizpunis (91q1fsy) ziasabsbunisialiaqiamaqAsy Wap yoeu uabunpuamny

86l L89/LLPE

MH :(Z 8) ua|ie4 ualapuosaqg ul uabunisia] (97q|Asy) Zlesabsbunisialaglamaq|Asy Wap Yoeu usbunpusmny

40} LBY/llrE

X 993 + |sudey yoeu Jabugiduwi3 ue usbunisian spuaine’

L9l L8S/ELFE

IIX PUn || 998 u3jisjssjjeysney

‘uabel) 15qies uaisoysBunBulgiaun Jap 1RueuaBia usuie uassnw BunisiaT-| ©Y M4 uswiioyuig wauabia Jw uayossuay (usuul/iayaizag

-[[X S 184 QSHV Pun usuuiisysizeg-|| §OS 189 J9JU20q0r) HUNMISIUN Jop USisoy Jap usuiyey wi Jebelusisoy usBiiemal wisqg 16| Bunisizueul4 sig

UajyaisqesbuniapUela bluam pun

=9l .70 GZ 'BO uassiuwiwaysuonelBalul Usyoy JILL Usyosus|y aso|Uoepdo 1eAld agensiasQ abisqieH
31z:Za (suopuelg g jne yisiebine)
36z .73 0g BO Lepaga)iH wabuuab 1w uayosualy asojyorpao 1eald 1agapy snNeyalses
=972 73 Gl B2 HepagalliHy Ewm_.._tm.m Jiw uayasualy 2soyaepdo ﬁm>ta snus|ld 19104
EXrlAie | QL B2 HepaqgaliHy Em@:t&m _ucmmm____.._iO) Jiw uayasuay asolyosepqom Hm>.:Q Cmmc__w_.._.._mI 1910H
3 lLe-Za agels
29z .73 Gl B9 lepagaiH wabulsh pusbaimioa Ju usyosualy asojUoepdqO 1eALd Jasneybuiswy uoisusd
3l2Za
39zZ:.73 0z Xeuw HepagaliH wabulab puabsimioa Ju Usyosuay aso|yoepdo 1eald edoin3 |910H
S0z :Za/73 | ¢l eo Hepadaly wabulab puabaimlon I Usyasuay 2solyoepdo 1eAud |Uey uoisuad
sisud utaqn uolisuad/|ejoH
36276 vz usnel4 pun Jsuugp asoyoepqo obibueyqeusbolp | pung-ialewes-ialagly uu| dogis
3000k Le Uaneld pun Jauuep 2sojyoepdo ebibueydqeusabolp Hawob 1s1oyayoH aubedwen 7
37678 ?] LEpadallH Walagolb W usneld spuaya)suia|e 2soUdepdO | UOISSIP alauu) Inj uisiap yunyIaunouusnely
EYAE Gl LepaqaliH Walagelb L Jsuuep spusysisuUis||e Bso|YoepqO | UOISSIW alauu| Jn) Uisiap sneysngoNer
[ (163 3ebug | az3e1d oddnibjei1z Jobel] /1eqieeg PUNIBUNION

| @9bejuy

“€Z PUN "ZZ |l "Z pun | 7| usbeliq usp nZ




‘uaBelaA-18,£10Z Usp Jne SaA pun uequaddoH 189 ‘UsBRINSA-ISZLOZ USP JNe SAMH pun W[ 199 ualaiseq abeljeg aid (.

X 998 80°/2 1Bajahisa) 11X 998 - Jugnque -
woiu| 29 § yoeu yonudsuesyiH WeUIS LW USUISUB|A omm3al
auaplomaB Bijjeye.ns Japospun auassejjuayeH
IIX 998 Z6'61 1bajebisay 1998 ¢ INE YL § M2Zq (X 9O8 - jue|nquie - Bunyis-1puspA-sUEH
I 998 woid] 29 § yoeu yonidsuesyiH WauId JIW USYISUy 3llIH apuayonsiny
susplomeB Blileues Japo/pun susssenuayeH
X 998 00°L€ gl 11X 998 - jue|nque - Bunnanaquabieyens
29 § yoeu yonidsueayiH LWLUIB JILU USYISUS OA3El ayosiwalg uleep
auaplomaB Bijjelens Japo/pun suasse|ualeH
X 898 X £8'65 e ¥ 9938 - lguole)s -
79 § yoeu yonidsueayiH WLUIS JILW USYISU ualQyepad sheH
ausplomsB Bijelels Jopo/pun suasse|usiieH
[IX 998 S ve 1998 € IN B9l § MZq X 998 - jue|nquie - ‘A8 yuequaddoy ulalep
I 898 29 § yoeu yonidsues)iH Wauld Jiw usydsusiy dVHY 8llH spuayonsiny
ausplomab Bijjeye.s Jepospun susssejuslieH
[IX 998 X 66°G9 Ge Jauuely ausyeab Biieziona| - Usuyomisneq salguolels -
18po ais)e ‘(suswWeIpsn/oYoHY) wisyblaquas)
axueluons s1bnuoeuURaq
yoeUysuw yosiuodyd ‘asoisbunuyops
¥ 998 X 93'Z/ 09 ushel4 pun Jauuely apayeab Bipiezioa]| - usuyomianeq salguone)s -
1apo alsje ‘(SluBWeXIpaA/IoYoNIY) upsus|apy
aMuenpuons aybpucenuieaq
yoeLyaw Yosiuoiyd ‘esoisbunuyops
[IX 898 X 7628 6l X 89S /9 § YoeU yonidsueay|iH waula jw -Jguonels -
uaheld aso|sBunuyom apuayajsuls|y uaheld4-HAAN
[IX 998 X 80°}2 e X 995 29 § Uoeu yonidsuesyiH wauie Juw - feuone)s-
Jouugy asojsbBunuyom apusysisuis|y JauueN-HAAN
[IX 998 G6'LG ol [IX 895 /9 § Uoku yonidsuealiH waule Jw - juejhgquie -
Jouuely eyoiped exbisolyoepdo om3al
uoA "mzq aso|sbunuyom apusysisuis|y
IIX 998 ze62 9¢ 199S € N - jue|nguie - UOISSI aJdsuu] Jny Ulslap,
1998 e gl § M2d I1X 998 £9 § yoeu yonidsues)iH 3llIH spuayonsiny
WauR JW 2lyoipag Lsxbisolyoenqo
UoA “mzq 850|sBunuyops spusysisuIs|y
sayebug sep| NPM W (. Be] oid| 1yezzyeld addnibjeiz awyeuge 1aBel]

awyeusaqn aip 1ny
abejpunibsyyoay

yebjug

Z ebejuy

T¥l pun g g/ usbelj usp nZ

— 10 —



6£6°08¢ 08t Gk ¥S¥ ey (8llH spusyINSINY) || DS 8-¥Z 1 B9/CLVE (1ebei] 9e)
¢ IN B 9] § wab Bunnaneg a|eizosoyshsd aJllH spuayansiny
LLOZ 0102 6002 HIOMZ MIBA "ISH awlyeusiep
{|obo0l] 11oH 'Se|BlZog bUlouoD (ajent)
ssnjjqelsniN _
Il 995 (31ebju3z) usqebsny pun us||s)ss)eysney
080°188'¢ ¥68°E20F 18L'E6L°E Swiwng
€0L'0ve’e 9ZZ'i8¢'¢C 980'val'Z swisybBlagquas| sap pun sayiisus|apy sap 9-0l LA9/CiVE usuyomianeq
uauuisuyomag Inf Jeylaunsuaga wnz a4 salguonels
981'Geo'L 2C9'6GlL’L Leegel’L JRUOIIE]S - USNISNBLIAIMYDS J3|BIZ0S Z-28 L 9/gLve| (luequaddoy pun i)
Jalepuosaqg Bunpuimiagn Inz ayiH HAAD
P 0LG 29.L° 9% 898°29F Wengue - usysybluaImUOS 19|elzos 0-GlL LB9/CL¥E (1ebei] 2e)
lasapuosaeq Bunpuimiedn Inz sjiH OM3dl
67¢'Gr ¥8z'0¢ 906°0¢ JUEINQUIE - US) SYBLBIMUDS 13]elZ0S 0-Gl 189/ClvE (1aBelL alle)
lasapuoseq Bunpuimiedn Inz ajiH alllH apuayonsiny
LLoZ 0L0Z 6002 HOOMZ MISA ‘1SH swyeuyeln

{|obo0l] 11oH 'Se|BlZog buUljouoD (ajent)
ssn|jqelsNIn

X 998 (31963u37) uaqebsny pun us|jessyeysney

¢ abejuy _

T€¢ pUNn Z¢ Uabel] uap N7

— 11 —



ANLAGE 4
Zu den Fragen II. 9. und 15.
Verwaltungsanweisung zu § 68 Abs. 1 Satz 2 SGB XII - Gesamtplan

1. Gesamtplan

1.1 Sollen Personen Leistungen nach § 68 SGB XII erhalten, wird von den Zen-
tralen Wirtschaftlichen Hilfen im Amt fiir Soziale Dienste (ZWH) grundsatz-
lich ein Gesamtplan zur Durchfiihrung der erforderlichen MaBnahmen er-
stellt.

1.2 Der Gesamtplan soll die Bewilligung von Leistungen gemal8 § 68 SGB XII
einleiten, sie fachlich begriinden nach

— Notwendigkeit,

— Art, Abfolge, Zielsetzung,
— Umfang und

— Dauer

und der regelméBigen Uberpriifung des Hilfeverlaufes dienen. Grundla-
gen sind u. a. die zwischen dem jeweiligen MaBnahmetrager und dem
Kostentrager vereinbarten fachlichen Standards und Regelverweilzeiten in
den Malnahmen.

1.3 Der Gesamtplan wird in standardisierter Form unter Verwendung des Vor-
druckes ,Gesamtplan gemal § 68 Absatz 1 SGB XII" erstellt.

2. Zustdndigkeit der Sozialdienste bzw. der beauitragten Stellen

Zustandig fur die Hilfeplanung (Teil 1 des Gesamtplanes) ist der Sozialdienst
Erwachsene (SD E) des Amtes fiir Soziale Dienste.

Hiervon abweichend ist die Zustandigkeit mit Ausnahme fiir die in der Anlage 2
beschriebene Mafinahme auf die nachfolgend genannten zielgruppenspezifi-
schen Stellen ubertragen:

2.1 Fur den Personenkreis der alleinstehenden Wohnungslosen ist die Ambu-
lante Hilfe der Inneren Mission die beauftragte Stelle. Grundlagen sind die
bestehende Kooperationsvereinbarung sowie die Leistungsbeschreibung.

2.2 Furden Personenkreis der Straffalligen/Haftentlassenen ist der Verein Bre-
mische Straffalligenbetreuuung die beauftragte Stelle. Grundlagen sind die
bestehende Kooperationsvereinbarung sowie die Leistungsbeschreibung.

2.3 Firden Personenkreis der psychisch kranken bzw. suchtkranken Menschen
ist das Behandlungszentrum in Verbindung mit der Steuerungsstelle Psy-
chiatrie/Sucht beim Gesundheitsamt zustandig.

2.4 Furden Personenkreis der drogenabhangigen Menschen ist die Drogenbe-
ratungsstelle in Verbindung mit der Steuerungsstelle Drogen beim Gesund-
heitsamt zustandig.

Zustandig fir die abschlieBende Bearbeitung des Gesamtplanes (Teil 2), die Kos-
tenentscheidung und die Entscheidung tiber eine Beteiligung der Begleitkon-
ferenz gemal Ziffer 4 dieser Verwaltungsanweisung sind die ZWH.

3. Veriahren

3.1 Erstantrag: Der zustandige Sozialdienst bzw. die beauftragte Stelle fullt den
Teil 1 des Gesamtplanvordruckes (Ziffern 1. bis 15.) aus und schickt den
Vordruck an die ZWH. Der Trager der BetreuungsmaBnahme erhalt Kopien
der Seite 1 sowie der Seiten 4 und 5 mit den Ziffern 9. bis 15.

Ausnahme fur den Personenkreis gemaB Ziffer 2.2 dieser Weisung: Sofern
die Hilfeplanung wahrend der Inhaftierung im Rahmen der Entlassungs-
vorbereitung erfolgt, wird der Teil 1 des Gesamtplanvordruckes von der/
dem Evb-Pool-Mitarbeiterin/Mitarbeiter ausgefullt und von der beauftrag-
ten Stelle gegengezeichnet.

3.2 Folgeantrag: Der Trager der BetreuungsmaBnahme erstellt rechtzeitig vor
Ablauf des Erstbewilligungszeitraumes von in der Regel sechs Monaten

— 12 —



3.3

3.4

3.5

einen Verlaufs-/Entwicklungsbericht. Anhand dieses Berichts fillt der zu-
standige Sozialdienst bzw. die beauftragte Stelle den Teil 1 des Gesamt-
planvordruckes (Ziffern 1. bis 15.) aus und schickt den Vordruck an die ZWH.
Der Trager der BetreuungsmafBnahme erhalt Kopien der Seite 1 sowie der
Seiten 4 und 5 mit den Ziffern 9. bis 15.

Die ZWH fiillen Teil 2 des Gesamtplanvordruckes aus und treffen damit die
Kostenentscheidung.

Die ZWH erteilen dem/der Leistungsberechtigten einen rechtsmittelfahigen
Bescheid und schicken dem Trager der BetreuungsmaBnahme die Kosten-
zusicherung.

Bei Beendigung der BetreuungsmaBnahme erstellt der Trager einen Ab-
schlussbericht und schickt diesen tiber den zustandigen Sozialdienst bzw.
die beauftragte Stelle an die ZWH.

Begleitkonierenz

Das Amt fur Soziale Dienste fiihrt zur Beratung und Entscheidung von Fallen in
Zustandigkeit der Ambulanten Hilfe der Inneren Mission und des Vereins Bre-
mische Straffalligenbetreuung bei Verlangerung von MaBnahmen nach Ablauf
von zwolf bzw. 18 Monaten, bei Konfliktfallen sowie vor Beginn von MafBnah-
men gemdaB Anlage 2 Begleitkonferenzen durch. Die Zusammensetzung, Auf-
gabenstellung und Zustandigkeit der Begleitkonferenzen ist per Geschaftsord-
nung geregelt.

Dokumentation und Datenschutz

5.1

5.2

5.3

54

Der jeweils zustandige Sozialdienst bzw. die beauftragte Stelle stellt der
Senatorin fiir Soziales, Kinder, Jugend und Frauen (SfSKJF) zu Auswer-
tungs —und Planungszwecken statistische Daten uber Art, Umfang, Anzahl
und Kosten der eingeleiteten MaBnahmen sowie ihrer Beendigung zur Ver-
fugung.

Die statistische Dokumentation erfolgt jahrlich auf der Grundlage der Aus-
wertung der Erstantrage und MaBnahmeuberprifungen.

Die SfSKJF stellt den Sozialdiensten bzw. den beauftragten Stellen fur ihre
Arbeit das Ergebnis der Gesamtdokumentation zur Verfugung.

Die Bestimmungen des Bremischen Datenschutzgesetzes sind zu beachten.

Inkrafttreten

Diese Verwaltungsanweisung tritt am 16. Juli 2012 in Kraft.
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Zu den Fragen 1. 10. und 16.:

Anlage 5

Anlage 1 zur VAnw. zu § 68 Abs. 1 Satz 2 SGB Xl - Gesamtplan

Kapitel 8 — MaRhahmen in Bremen

Ambulante MafBnahmen

Malnahme Trager Erstbewilligung fur | Maximale
die Dauer von Verweildauer

Aufsuchende Hilfe Verein fur Innere Mission 6 Monaten 18 Monate

Aufsuchende Hilfe Hans-Wendt-Stiftung 6 Monaten 18 Menate

Aufsuchende Hilfe Hoppenbank e. V. 6 Monaten 18 Monate

IBEWO Verein Bremische 6 Monaten 24 Monate

(Intensiv begleitetes Wohnen) Straffalligenbetreuung

IBEWO Verein fur Innere Mission 6 Monaten 24 Monate

(Intensiv begleitetes Wohnen)

IBEWO Hans-Wendt-Stiftung 6 Monaten 24 Monate

(Intensiv begleitetes Wohnen)

Stationare MaRnahmen

Malnahme Trager Erstbewilligung fur | Maximale
die Dauer von Verweildauer

Erauen- Verein fur Innere Mission 6 Monaten 24 Monate

Ubergangswohnheim

Abbentorstralle

Manner- Verein fur Innere Mission 6 Monaten 24 Monate

Ubergangswohnheim

Jakobushaus

Haus Fedelhdren Hoppenbank e. V. 6 Monaten 24 Monate

(auch

Kurzunterbringungen bis
zu 6 Monaten méglich)
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Druck: Hans Krohn - Bremen



